
Egy elfeledett 

ősmocsár
A balatoni Nagy-Berek

Szöveg: Ancsin Gergely | Fénykép: képszerkesztőség

Most biztos, hogy mindenki Fekete István örökbecsű
ifjúsági regényeire gondol. Minimum a Tüskevárra, a
szerencsésebbek és kitartóbbak a még sokkal jobb Téli
berekre, amelyek amúgy a Kis-Balaton vidékén játszód-
nak… De mit takar e tájnév, milyen történetek húzód-
nak meg mögötte, és hogyan változott meg gyökeresen
az egykor mesés vadvízi világ? 

Fotó: Tuba Zoltán
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A Balaton és a Nagy-Berek
A kezdőoldal képe és e látvány mutatja az igazi kontrasztot a valaha létezett, de
foltokban még megmaradt és az átalakított Berek arculata között. Világosan látszik
az árkokkal történt négyzethálósítás, a Köskönyre települt községek parti
sokasága, és az autópálya alkotta „fal”. A háttérben a Badacsony leselkedik

– Víz! – mondta elhalóan és megrendülten. – Borzasztó!
– Hát, ha nagyon csíp, akkor adok egy kis bort…
– A-had-jo-hon, Gergő báhá… sokat!
Tutajos, az óvatos Tutajos majd’ lefordult a székről, annyira

élvezte Bütyök „lángolását”, közben egy szálka megakadt a torkán, 
és egyszerre elment nevető jókedve.

– Gergő bácsi, szálka van a torkomban.
– Jó – mondta az öreg. – Béla előbb szólt. Addig vágjon le a héja

mellől jókora kenyérdarabot, kicsit rágja meg, és úgy nyelje le!
– Huh – mondta Bütyök –, hah! Egyél, Tutajos, ebből 

a paprikából… észre sem veszed a szálkát.
Tutajos közben nyelési gyakorlatokat végzett.
– Már nem szúr…

Fotó: Ancsin Gábor / Képszerkesztőség



# T Ó A L A K  # T U R Z Á S O K  # F E LT Ö LT Ő D É S# V Í Z S Z I N T  # Ő S T Ö R T É N E T  # K L Í M A

76 NAGY-BEREK
A FÖLDGÖMB 2019. tavaszi különszám

Az akkori és a mai tóalak között azonban volt egy jókora különbség!
A legszembetűnőbb eltérés a főként a déli területekbe beöblösödő
mocsaras-vizenyős területek – a berkek – sokasága. A maradványában
ma Nagy-Bereknek nevezett rész közülük is az egyik legnagyobb volt,
teljes kiterjedése a mai Balatonszemestől Balatonkeresztúrig húzódott,

dél felé pedig egészen Marcali vonaláig is elért.
A Nagy-Berek kialakulásában oroszlánrészt

vállaltak az erős, északias szelek, amelyek a Ta-
polcai-medence felől vadul csapnak le a térségre.
A kialakult egységes víztest szél által felkorbácsolt
hullámzása a déli part mentén, azzal párhuza-
mosan futó hordaléksáncokat, turzássávokat
hozott létre. Bárki megtapasztalhatja ezt ma is:
ha a déli partról kiindulva észak felé lábalunk a
vízbe, egy kisebb vízmélyülés után elkezd csök-
kenni a mélység, majd ismét mélyebb lesz a

víz. A legmagasabbra épülő homokhátak – vízfelszín fölé érő rekesz-
tőturzásként – leválasztották a Nagy-Bereket a tóról, és egy hosszanti,
ma már beépült vonulatot hoztak létre, melyet a helyi népnyelv
nemes egyszerűséggel „Köskönynek” nevezett el. Mögötte egy
hatalmas, jórészt háborítatlan vadvízi élettér alakult ki – és maradt
fenn a 19. század derekáig.

Marcali-hát, valamint a Külső- és Belső-Somogy övezte Nagy-
Berek a Balaton délnyugati partvidékéhez simul. Földtörténeti
értelemben fiatal táj, hiszen a Balaton medencerendszere sem
épp ősi vízgyűjtő. Ahhoz, hogy nagyobb vízfelületre leljünk,

mindössze 15–17 ezer évet kell visszamennünk az időben, de az
egységes víztükör létrejötte csak néhány ezer évvel ezelőttre tehető.

Leválasztva a tóról
A nagy tóra rácsodálkozó első szerencséseket hasonló Balaton-kép
fogadta, mint amilyet a nem oly távoli múlt emberei a 19. század
végéig láthattak (bár persze a vízszintingadozások és a változó klíma
folyamatosan alakították a környezetet). 

A

A legmagasabbra épülő homokhátak 
– vízfelszín fölé érő rekesztőturzásként –
leválasztották a Nagy-Bereket a tóról, és
egy hosszanti, ma már beépült vonulatot

hoztak létre, melyet a helyi népnyelv
nemes egyszerűséggel „Köskönynek”

nevezett el.

Török kori földvár 
Somogyszentpál határában
Az egyetlen „réginek” tekinthető
építmény a Berekben, a Dél felé
elnyúló Nagybereki Fehérvíz
Természetvédelmi Területen

A Fehérvízi-láp
A megmaradt ősmocsár-morzsa.
Szintje látja maga előtt az öreg
Matulát, ahogy okítja az ifjú Tutajost.
Elképesztő, zsibongó és háborítatlan
vadvízi világ virul arrafelé

A Balaton eltérő vízszintjeihez
kapcsolódó vízborítás kiterjedése 

Térkép: Telbisz Tamás

– Nem olyan kesztyű való ide – intett az öreg –, hanem ilyen
kétujjas! Dugja ebbe a kezét! – És Matula lehúzta a két
otromba, kimondottan piszokszínű holmit.

Bütyök egy kis idegenkedéssel húzta kezére a kesztyűket, és
megnyalta a szája szélét, ami ebben az esetben meglepetést
jelentett.

– Mint a kályha! Hol vette, Gergő bácsi?
– Nem vettem, kaptam. Itt, a berekben, egy macskától.

Mondom neki: nem adnád a bőröd oda, te macska? Hát
odaadta… Jószívű macska volt, meg aztán puskával kértem.
Ha maguk találkoznak ilyen macskával, csak szóljanak neki,
aztán én megcsinálom a kesztyűt.

Fotó:  Tuba Zoltán/Képszerkesztőség

Fotó:  Tuba Zoltán/Képszerkesztőség
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Az ember átalakít
Az első cselekedetek a Balaton vízszintcsökkentését célozták. A szándék
egyértelmű volt: a mocsaras „bozótterületek” vízmentesítése és művelésbe
vonása. Aztán megérkezett a vasút is. A Császári és Királyi Déli Vasúti
Társaság Budát Nagykanizsával összekötő vasútvonala 1861-ben érte
el a térséget. 

Korábban a közlekedés – és maga az ember is – elkerülte a Berek
tóval határos részét, nem létezett a déli parti útvonal sem. Az akkori
utak jóval délebbre, távolabb, a somogyi dombvidék mentén vezettek.

A vasúti pályát a Köskönyön vitték végig, és az
egyik vasúti kitérő azon a helyen épült meg,
ahol ma Balatonfenyves vasútállomása áll. Majd’
harminc évig mindössze ez a vasúti őrhely je-
lentette a Berek és a Kösköny egyetlen állandó
„települését”.

Rövidesen azonban újabb munkálatok kez-
dődtek, és megszületett a modern balatoni víz-

szintszabályozás és a mai értelemben vett Sió-csatorna. Ezzel egy
időben persze élesen szétváltak a szekértáborok, hiszen az érdekek
egymásnak feszültek: a „bozóttulajdonosok” – tehát a mocsárban gaz-
dálkodni próbálók – a vízszintsüllyesztés mellett, a községek, a
halászok, a hajósok és az erősen gyarapodó fürdőközönség a magasabb
vízállás mellett kardoskodtak.

Vízi világ
Korábban a Berek gazdasági haszna igen csekély volt: az itt élők nádat,
majd később tőzeget termeltek, bivalyt tartottak, a peremi dombvidékekről
pedig nyáron ide hajtották le a marháikat legelni. De állandó település
például nem volt a vízi világban. A szabályozás igazi előfutárai – árkoló-
lecsapoló munkálataik révén – a gazdálkodást kezdő földbirtokos
családok (Festeticsek, Hunyadyak, Zichyek) lettek.

Herman Ottó szavai mindennél szemléletesebben ábrázolják e
tájat, pedig e sorok születéskor már javában folytak a „bozót”-
lecsapolások: 

„Bizonyos, hogy olyan táj mint minő a Balaton melléke a nagy tó
dereka táján, Középeurópát véve, nemcsak hogy párját ritkítja, hanem
összealkotásának, jelenségeinek csoportosítása és összessége szerint, a
maga nemében igazán egyetlen; (...) a melyet – a kifejlődésnek ott
észlelhető foka szerint – más ponton hiába keresünk.”
(...)“Most vessünk egy pillantást a Nagyberek
belsejére is.(...) ott igazán eszményi szabadság
uralkodik. (...) finom könnyű turfa szépen metszve
és összerakva a »berki ágy« és a »halászpárna«, az
aszott zsombék kitűnő tüzelő. A berki ember így
ellátva hosszú időn át feléje sem néz a falunak.” 

De hová tűnt ez a varázslatos mocsárvilág,
mely távol maradt az átalakító tájhasználattól, és meg tudta őrizni
képét a 19. század közepéig?  Nos, nem meglepő, az eltűnés okozója a
nyughatatlan, tájformáló ember.

Korábban a közlekedés – és maga 
az ember is – elkerülte a Berek tóval

határos részét, nem létezett 
a déli parti útvonal.

A szabályozás igazi előfutárai – árkoló-
lecsapoló munkálataik révén –
a berekben gazdálkodást kezdő

földbirtokos családok (Festeticsek,
Hunyadyak, Zichyek) lettek.

Igazi vasút volt...
A hajdan Fonyódig is elnyúló
gazdasági vasút ma már csak
nevében az

Pecások 
a Nyugati-övcsatorna partján
A „régi” Balaton ívóhelyei voltak 
a „bozótok”. Ezek leválasztása 
az anyavízről vészesen leapasztotta
a hajdan bőséges tavi halállományt

De most már eleget
prézsmitáltunk. A szánkó itt
áll már fél órája, lássunk a
pakuláshoz! – Azzal zsebre
vágta a pipát. – Először az
üvegfélét a szalma közé…

Bizony a szánkó tele lett
még Bütyök nélkül is, de azért
Nancsi néni azt mondta:

– Van itt hely még elég…
– Hát három tetű elférne

még, tudod, olyan
kisebbfajta. Na, Jóska,
mehetünk.

Fotó:  Tuba Zoltán/Képszerkesztőség

Fotó:  Tuba Zoltán/Képszerkesztőség
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Növekvő jelenlét
Az apasztók hada felülkerekedett, a szárazulatokat
egyre intenzívebb művelésbe fogták. A 1870-es
évek filoxéravészében földönfutóvá lett zalai
gazdák megsegítésére gróf Széchenyi Imre mint
homokszőlő-telepítési kormánybiztos nagy ter-
veket szőtt. Eszerint gróf Festetics Tasziló Köskönyön elterülő, kivásárolt
birtokain szőlőstelkeket alakítottak ki – lévén a tetű nem bírja a ho-
mokot... Mindezt a kormánybiztos felesége, gróf Andrássy Mária
után kezdetben Máriatelepnek hívták. E felparcellázott birtokrészek
adták a mai, sakktábla-alaprajzú, lángos- és sülthalszagban érlelt
nyarak nosztalgiáját idéző, egyhangú üdülőtelepülések – Balatonmáriafürdő
és Balatonfenyves – alapjait. 

Magában a Berekben a lecsapolások következtében jöttek létre
lakhelyek, melyek nevükben utalnak a tulajdonos uraságra: Bélatelep
(Zichy), Pálmajor (Esterházy), Imremajor (Hunyady). 

Magában a Berekben a lecsapolások
következtében jöttek létre lakhelyek,

melyek nevükben utalnak a tulajdonos
uraságra: Bélatelep (Zichy), Pálmajor
(Esterházy), Imremajor (Hunyady). 

Sakktábla-alaprajzú üdülőtelep
Csisztapusztán
a Hajdanvolt marhatartó település
fellendülését a meleg vizet
fakasztó kőolajkutató-fúrás hozta
meg. Kezdetben a kukoricatáblában
meggyűlt vízben fürödtek a rajongók

Sufnituning
Enyhén szólva egyediek. 
A német vendégek által is kedvelt
Csisztapuszta hangulata igencsak
sajátos

Fotók:  Tuba Zoltán/Képszerkesztőség

Fotó:  Tuba Zoltán/Képszerkesztőség
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Berek főagronómusát szabotázzsal vádolták,
mert a Szovjetuniónak szánt vetőburgonya
elképesztő víztartalmú volt, és már a vago-
nokban megrohadt. Ám történtek meglepő
kísérletek is: a Kozmetikai és Háztartásvegyipari
Vállalat üzemében a 70-es évekig egy külön-
leges illóolaj-lepárló működött (népi nevén a
Mentagyár), amely helyi mentát, kaprot dol-
gozott fel.

A Dunántúl éléskamrája?
A II. világháború utáni itthoni korszellem a
Nagy-Berek végleges megszelídítését sugallta. 

1950-ben önálló állami gazdaság alakult, ám
ettől még nem vált sokkal „rendezettebbé” a táj.
A további munkákhoz pluszmunkaerőre volt
szükség. Ezt szolgálta a Közérdekű Munkák Igaz-
gatóságának létehozása, azzal a határozott szán-
dékkal, hogy a Büntetés-végrehajtás elítéltjeit fog-
lalkoztassák a szocializmus építésében. 1951-ben
már számszerűsítették, hogy az „igazságügyi foglalkoztatás” céljainak
eléréséhez hány embert kell elítélni! (Mellesleg nem meglepő, hogy az
elítéltek nagy része – mint minden valamirevaló diktatúrában – po-
litikai, származási okokból került ide. Egykori katonák, akkori mű-
vészek, gondolkodók, „deklasszált elemek”. 1953-ban, a táborok
utolsó évében országszerte 28 000 rab működött külmunkán!) 

Nincs pontos adat a Berekben dolgozó és a „barakkvárosban” élő
rabok számáról, de a visszaemlékezések és a megmaradt egészségügyi
nyilvántartások alapján 1500 és 3000 fő közé tehető. A kevés civil és
a rabok együtt dolgoztak, és az ötvenes évek közepére az uradalmi
romokon felépítették a Berek központját alkotó Imremajort. Létrejött
a nagyvasúti kapcsolatot jelentő, valaha igen kiterjedt hálózattal
rendelkező kisvasút, a rabok helyére – az átlagnál jobb fizetést, meg-
élhetést, lakhatást ígérve – munkásokat toboroztak, ám valami
mégsem stimmelt...

A gazdaság egyre csak veszteséget termelt, pedig a korabeli
híradások bámulatos eredményekről, kiváló talajadottságokról,
óriásira növő kenderről, káposztáról, cukorrépáról és tetemes bur-
gonyatermésről szóltak. A valósag azonban igen kiábrándító volt: a
láptalaj miatt alacsony volt a kender rosttartalma, a zöldségek szá-
razanyag-tartalma, a cukorrépa cukortartalma. Megesett, hogy a

1950-ben önálló állami gazdaság alakult,
ám ettől még nem vált sokkal

„rendezettebbé” a táj. A további
munkákhoz pluszmunkaerőre volt
szükség. Ezt szolgálta a Közérdekű

Munkák Igazgatóságának létehozása...

A régiekre emlékezve... 
Azok közül, akik részt vettek 
az „éléskamra” megteremtésében,
már csak nagyon kevesen élnek. 
A somogyszentpáli Antics Lajos bácsi
még emlékszik a régi világra. 
Épp arról mesél, merre álltak
Imremajorban az uradalmi
cselédszállások

A vadászfeleség,
Holinka Walter Horstné mesél 
a bereki éltről. Férje egy Erdélyből
áttelepült, szász erdészcsalád
leszármazottjaként került 
a Berekbe, hivatásos vadászként

A Berek területe a Harmadik Katonai Felmérésen
A 19. század végén csak a délről benyúló orrok
jelentettek szárazulatot. Csónakkal egészen
Marcaliig, vagy akár délebbre is el lehetett jutni. Nem
véletlen, hogy az emberi tevékenység ilyen sokáig
elkerülte ezt a vidéket

fotó: Ancsin Gábor / Képszerkesztőség

fotó: Ancsin Gábor / Képszerkesztőség
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Viharos évtizedek
A  Nagy-Berek az utóbbi 2-3 évtizedben is ellentmondásos,
nem kevés vitát kiváltó életet élt. Az új bérlő – ahogy a helyiek
mondják: „a német” – felszámolta az állami gazdaság infrast-
ruktúráját, a valaha kisvasúti összeköttetésű, nagy állattartó te-
lepeket javarészt lebontották. Pálmajort például 2009-ben hagyta

el utolsó lakosa, majd jöttek a dózerek… De a
„német” épített is: fejlesztette a sáripusztai
központot, a balatonfenyvesi vendégházat, mo-
dern gépparkkal műveli a földet, a Hubertus
Bt. prémium minőségű Angus-marhahús-for-
galmazóvá vált. 

A kb. 160 lakosú, Központi Főmajornak is
nevezett Imremajor rabok által épített, egyforma
házacskáit meg tudták venni a dolgozók – ám

gyorsan túl is adtak rajtuk: az érkezők közül sokan nyaralóként te-
kintenek a területre, még Németországból is jöttek vevők. A
korábban igen elhanyagolt, lepusztult településkép megváltozni
látszik: a közműellátottság teljes, és a főépületnek számító, az
összedőlés határára került kultúrházat is – rendezvényközponti
szereppel – rendbe hozták. Bár a felszín alatt még ül némi feszültség,
mindenki érzi: van még hová fejlődni!

Vadlehetőség
Próbálkoztak kalászosokkal, erdőültetvényekkel
s ezzel együtt vadbetelepítéssel is. Az 1950-es
években megjelent a fácán, majd a vadliba,
mint vadászható fajok. Később betelepült az
őz és a szarvas is. (Mert ne feledjük: a rendszer
álszentsége a „legvadabb” korszakban is tetten
érhető – a külföldi vendégek vadásztatásában!
A kényelmet, a megfelelő szolgáltatást igénylő,
és azt kemény valutával megfizető nyugati ven-
dégvadászt különösen kedvelte a népköztársa-
ság… És az Állami Gazdaság egyetlen, vitathatatlan sikerágazatául a
vadásztatás lépett elő.)

Ebbe a veszteséges, vészjósló helyzetbe érkezett az utolsó korszakos
igazgató. Sütő Ödön színre lépésével ismét fejlesztések indulnak: fó-
kuszban a vadászat és a ridegtartású Hereford-szarvasmarha. Tovább-
fejlesztik a fácánkeltető telepeket, és egy dámvadkertet is létrehoznak,
vágóhíd és fővárosi mintabolt létesül. A vezető nyitott a lótenyesztés
és a lovassport irányába: 1989-ben még Kettesfogathajtó-világbajnokságot
is rendeztek Fenyvesen! A várva várt siker azonban ismét elmaradt,
a pusztulás, a vég elkerülhetetlen – nemcsak az állami gazdaságnak,
hanem a rendszernek is. Nem sokkal később az egész cég egy hajdani
vadászélményeit a Berekben szerző német üzletember 99 évig tartó
berletébe került.

Sütő Ödön színre lépésével ismét
fejlesztések indulnak: fókuszban a

vadászat és a ridegtartású Hereford-
szarvasmarha. Továbbfejlesztik 

a fácánkeltető telepeket, és egy dámvad-
kertet is létrehoznak, vágóhíd és fővárosi

mintabolt létesül. 

De a „német” épített is: fejlesztette 
a sáripusztai központot, a balatonfenyvesi
vendégházat, modern gépparkkal műveli a
földet, a Hubertus Bt. prémium minőségű

Angus-marhahús-forgalmazóvá vált. 

Árkokkal szabdalt 
tájszerkezet
Ez a művelési forma tartja életben 
a Bereket. Az egyes tagokban erdőt,
földet művelnek, legeltetnek. 
A mindent behálózó árokrendszer
karbantartása létfontosságú

Egykori állattartó telep, Kunpuszta 
Ilyen pusztákon működött az Állami
Gazdaság. Ehhez már állandó
lakosság és kisvasúti megállóhely is
dukált. Egy-két épület kivételével
mára valamennyit lebontották

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
ANCSIN GERGELY

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu

fotó: Ancsin Gábor / Képszerkesztőség

fotó:  Adrián Zoltán / Képszerkesztőség



megszüntetve a már amúgy sem túl aktív ökológiai összeköttetést a
Balatonnal. 

Csisztapuszta ugyanakkor például az elmúlt 150 év nyertesének is
nevezhető. A hajdanvolt állattartó-szórványon az ötvenes években kő-
olajipari kutatófúrást végeztek. Olajat nem találtak, viszont felszínre
tört a meleg, kellemes gyógyvíz. Mára egy kicsi, emberközeli fürdő- és
üdülőtelepülés jött létre, mely ugyan erősen nélkülözi a tervszerűséget,
ám nádasokkal övezve, a háttérben a Fonyódi-heggyel és a Badacsonnyal
egészen egyedi helyszín!

A Berek érték!
A vízi világ rendkívül fontos természetvédelmi szerepkörét ma a ma-
dárzsivajtól hangos Fehérvízi-láp testesíti meg. A Balaton-felvidéki
Nemzeti Park igazgatta terület az utolsó helyszín, ami ízelítőt adhat a
Herman Ottó által még látott és leírt ősmocsárból.

A Berek területe nagyjából 10-12 ezer ha: ebből 8000 ha-t kezel
a Hubertus Bt., 1000 ha a Nemzeti Park közvetlen felügyelete alatt
áll, a többi Natura 2000 státuszú terület. A Berek szivattyúi folya-
matosan üzemelnek: a Balatonnál átlagosan
1-1,5 méterrel alacsonyabban fekvő vidék szinte
azonnal víz alá kerülne, ha leállnának. Sokak
szerint viszont pont ez lehet a jövőbe vezető
út: a természet szabadjára engedése a terület
egy részén. Ugyanakkor az emberi szorítás sem
gyengült: az M7-es autópálya átvezetése a Berek
északi részén falként vágta le a tájat a tóról,

A Berek szivattyúi folyamatosan
üzemelnek: a Balatonnál átlagosan 

1-1,5 méterrel alacsonyabban fekvő vidék
szinte azonnal víz alá kerülne, 

ha leállnának. 

A Bereki ember
Kardos András délebbről került erre
a vidékre. Pecázik, gombát szed,
vadászatokon vadat, agancsot gyűjt.
A környéken mindenki ismeri, talán
egyvalakit – a háziorvost-kivéve

Vadászterület
Számtalan vadászles és a jó
búvóhelyek is ezt jelzik, 
de a vadásztatás az aktív
vadgazdálkodás ellenére is
kihasználatlan terület

– Az őzet is agyon kellett lőni?
– Összegabalyodtak, Gergő bácsi… 

Ez a… – mutatott a farkasra – már lerántotta…
– Okosan…
– Aztán a lövés után ez még mozgott… 
– Okosan! Nem baj, Gyula – Matula hangja most

kedveskedő lett, szinte vigasztaló –, az őzet majd megesszük,
erről meg – mutatott a farkasra – nem beszélünk.

– Miért?! — csattant fel egyszerre a két gyerek.
Matula szelíden Gyula vállára tette a kezét.
– Mert ez a doktor farkaskutyája…
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Ancsin Gergely
Terület- és település-
fejlesztő geográfus.
Diplomáját az ELTE-n
szerezte

Az idézetek fekete istván: téli  berek
című művéből származnak

Fotó: Tuba Zoltán / Képszerkesztőség
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e lapszámunk megjelenését támogatták

1142 Budapest, Erzsébet királyné útja 125.
Honlap: www.foldrajzitarsasag.hu
E-mail:  info@foldrajzitarsasag.hu

Elnök: Dr. csorba péter
Alelnökök: Dr. szilassi péter
Dr. Michalkó Gábor
Főtitkár: Dr. dávid lóránt
Ügyvivő: Heiling Zsolt
könyvtáros: kiesz réka

1929–1933, felelős szerkesztő: 
Dr. Milleker Rezső 

1934–1944, szerkesztők: 
Dr. Baktay Ervin és Dr. Kéz Andor

1999–2005, főszerkesztő: Dr. Nemerkényi Antal

2005–2006, főszerkesztő: Dr. Vojnits András 

2006-tól főszerkesztő: Dr. Nagy Balázs

Szakosztályok:
Biztonságföldrajzi  és  Geopolitikai 
Szakosztály,  Expedíciós  Szakosztály,
Társadalom-  és  Gazdaságföldrajzi 
Szakosztály,  Hegymászó-Szakosztály,
Oktatás-módszertani  Szakosztály,
Egészségföldrajzi  Szakosztály,
Természetföldrajzi  Szakosztály,
Térképészeti  Szakosztály,
Turizmusföldrajzi  Szakosztály,
Földrajztanári  Szakosztály

Területi osztályok: 
Bakony–Balaton-vidéki  Osztály  (Veszprém)
Borsodi  Osztály  (Miskolc)
Debreceni  Osztály
Dél-dunántúli  Osztály  (Pécs)
Duna-völgyi  Osztály  (Szekszárd)
Eger–Bükk-vidéki  Osztály
Gyöngyös–Mátra-vidéki  Osztály 
Kisalföldi Osztály  (Győr)
Kiskunsági  Osztály  (Kecskemét)
Közép-dunántúli  Osztály  (Székesfehérvár)
Körös-vidéki  Osztály  (Békéscsaba)
Nyírségi  Osztály  (Nyíregyháza)
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Szegedi  Osztály
Székelyföldi  Osztály  (Csíkszereda)
Tolna  megyei  Osztály  (Dombovár)
Zalai  Osztály  (Nagykanizsa)

Könyvtár és gyűjteményei:
1112 Budapest, Budaörsi út 45.
Tel.: (06-1) 309-2600/1443
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határozatlan  ideig zárva tart.)

Az éggömböt tartó Atlasz a Magyar Földrajzi 
Társaság védjegyként bejegyzett jelképe

Lapalapító (1929): 
Dr. Milleker Rezső

Az új sorozat 
újraindítói (1999): 
Dr. Nemerkényi  Antal
és  Farkas  Péter  

ALAPÍTVA: 1872

a földgömb Együttműködő partnerei

Fotó: magyar brands

Földgömb számai 90 éve ott sorakoztak a legtöbb polgári család
könyvespolcán. Szinte az egyetlen magazinforrásként, melyből
kitekintést kaphatott az olvasó a nagyvilágra. Anno joggal tart-
hatott volna igényt a marketingszakma elismerésére – ha akkor a

mai formájában művelték volna e szakterületet –, hiszen neve egy-
beforrt a földrajzzal és az utazással. 

Már a Földgömb 1999-es újraindulása óta is óriásit változott a
lapkiadás és az ismeretterjesztés, dédszüleink pedig bizonyára jócskán
meglepődnének a mai hírbőség és az ismeretszerzési források láttán.
Annál nagyobb öröm számunkra, hogy az „információs zaj”-ból ki-
emelkedve értünk el sikert: a Földgömböt 2018-ban a rangos szak-
értői zsűri Magyar Brands Kiváló Fogyasztói Márka díjjal jutalmazta.
Bár az idők változnak, de csapatunkat a lap készítésekor továbbra is
az alapító szerkesztők Vámbéry Ármintól örökölt gondolatai vezér-
lik: Ésszel járjuk be a Földet! 

Az elismerés nem csupán a szerkesztőséget és több száz szerzőnket
illeti, hanem olvasóinkat is! Hiszen egy „márka” valójában a fogyasz-
tói által él és lehet elismert. Köszönjük hát az érdeklődést, a dicsérő
és kritikus jelzéseket egyaránt. És azt a sok mosolyt, melyet immár
évről évre személyesen is kapunk rendezvényeinken!

A SIKER 
MINDANNYIUNKÉ!
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